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ПРОБЛЕМА РОЗВИТКУ КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ У ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ ІНШОМОВНОГО 

ПИСЕМНОГО МОВЛЕННЯ 
Кабуш І.Ю., студент  

Джава Н.А., кандидат педагогічних наук,  доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

На сьогоднішньому етапі розвитку суспільства першочерговим завданням школи є розвиток в учнів такого 
типу мислення, який надасть змогу адекватно оцінювати нові обставини та формувати стратегію подолання проблем, 
які виникатимуть, пристосування до нових, часом не передбачуваних політичних, економічних та інших обставин. 

Подібним запитам найбільш відповідає критичне мислення, яке виступає вкрай актуальним елементом 
громадянської освіти. У нашій державі проблема розвитку навичок критичного мислення в школярів стоїть дуже 
гостро і вимагає застосування негайних заходів щодо її розв'язання [6, с.17]. 
 Аналіз психолого-педагогічної та методичної літератури свідчить, що проблема впровадження критичного 
мислення в навчальний процес не лишалася поза увагою дослідників.  
 Принципи та закономірності функціонування критичного мислення в контексті загальних розумових 
здібностей розглядали В.Біблер, А.Брушлинський, М.Вертгеймер, Д.Вількєєв, Дж.Гілфорд, І.Ільясов, З.Калмикова, 
І.Лернер, О.Матюшкін, О.Лук, О.Матюшкін, М.Махмутов, С.Рубінштейн, О.Тихомиров.  
 Роль критичності в самостійній творчій діяльності розкривають Л.Григорович, П.Кравчук, В.Разумовський, 
Л.Ростовецька, В.Шубинський та ін.; у виборі підходів до розв’язання проблем – А.Байрамов, Д.Джумалієва, 
Б.Зейгарник, С.Король, Г.Липкіна, Є.Полат, Л.Рибак, С.Рубінштейн, Ю.Самарін, О.Тягло, М.Чошанов. 
               Метою даної публікації є визначення основних технологій критичного мислення для навчання іншомовного 
писемного мовлення учнів загальноосвітніх шкіл. 
                Дослідженням проблеми навчання писемного іншомовного навчання займалися Б.Беляєв, І.Зимня, 
С.Ніколаєва, Є.Пасов, Г.Рогова. 
 Актуальність проблеми формування критичного мислення школярів на уроках іноземної мови зумовлена 
тим, що притаманна нашому часу динаміка технологічного і соціального прогресу вимагає від випускників середніх 
навчальних закладів умінь швидко адаптуватися до сучасних вимог суспільства, змінюватися і вдосконалюватися на 
основі самостійного набуття знань, знаходити шляхи розв’язання професійних і соціальних завдань у будь-яких 
нестандартних ситуаціях.   
 Розширення контактів України з європейськими країнами, розвиток нових інформаційних технологій у 
галузі освіти підсилюють потребу учнів в оволодінні писемномовленнєвими навичками і вміннями [4, c. 18]. Крім 
того, реалізація рекомендацій Ради Європії з мовної освіти вимагає ґрунтовної підготовки школярів у письмовому 
висловлюванні думки. 
 Розвиток критичного мислення у процесі навчання писемного мовлення на уроках іноземної мови 
спрямований на підсумок і систематизацію нової інформації, вироблення власного ставлення до навчального 
матеріалу та формулювання запитань для подальшого просування в інформаційному полі.  
 На даному етапі учні думають про зв’язок з тим, що вони вивчали на уроці, закріплюючи нові знання, 
активно перебудовують свої уявлення з тим, щоб включити в них нові поняття. Вони досліджують зміст вивченого, 
обмірковують нові знання у світлі власного досвіду, визначають свою позицію щодо порушених проблем.  
 Мета письмових завдань (письма) у процесі навчання критичного мислення: 
1) поважати свій досвід і свою точку зору; 2) бути активним спостерігачем;  3) читати очима автора; 4) будувати свій 
текст; 5) презентувати свій досвід аудиторії. 
 Наведемо низку стратегій, методів та прийомів критичного письма. 
 «Сенкан»: використання «білого вірша», в якому синтезовано інформацію, написання невеликого слогану з 
п'яти рядків. Перший рядок повинен містити слово, що позначає тему (іменник), другий – це опис цієї теми, який 
складається з двох слів (два прикметника). Третій рядок називає дію, пов’язану з темою, і складається з трьох слів 
(дієслів). Четвертий рядок є фразою з чотирьох слів і висловлює ставлення до теми, почуття. Останній рядок – одне 
слово є синонімом до першого слова. У ньому висловлюється сутність теми і робиться висновок. 
 Тема для сенкана обирається спільна для всіх учнів за матеріалами прочитаного або прослуханого тексту 
для подальшого обговорення складеного «резюме». Метою «сенкана» є розвиток умінь вчитуватися, вслухуватися, 
виділяти головне, визначати власну позицію до отриманої інформації. Сенкан підштовхує учнів до розміркувань та 
критичного аналізу теми.     
 Серед великої кількості технологій навчання творчого письма доцільно використовувати  «Петлювання», 
яке передбачає багаторазове повернення учнів до написаного з метою розширення або звуження викладу, додавання 
логічно пов'язаних речень. Така кропітка робота над кожним окремим абзацом тексту привчає учнів до правильної 
його побудови, тобто до необхідності обов'язково подавати нову думку в кожному абзаці, супроводжувати її 
фактами. 
 «Есе» – невеликий за обсягом письмовий твір, що має довільну композицію і висловлює індивідуальні 
думки та враження з конкретного приводу чи питання і не претендує на вичерпне і визначальне трактування теми.  
 Характерні ознаки  есе – логічність викладу, що наближає його певною мірою до наукової літератури, 
дбайливе ставлення  до художньої форми. Як правило, есе виражає нове, суб’єктивне слово про щось і носить 
філософський, історико-біографічний, публіцистичний, літературно-критичний, науково-популярний або чисто 
белетристичний характер.  
 Виділяють декільки видів есе: 
 «П'ятихвилинне есе»: написання впродовж п'яти хвилин своїх вражень щодо теми уроку. 
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 «Десятихвилинне есе»:  вільний виклад учнями думок із пропонованої теми без перечитування, перевірки 
чи критичого ставлення до написаного. 
 «Міні-есе»: «Метод гамбургера»: вступ, основна частина, висновки. 
Саме написання такого невеликого за обсягом прозового твору повинно охарактеризувати учня, його сприйняття, 
світогляд, його знання і потенціал, передати індивідуальні враження та міркування з конкретного приводу чи 
питання.   
 «Переконуючий лист» (аргументи та докази на підтримку позицій  автора) не є цілісним методом чи 
прийомом. У ньому поєднуються кілька видів діяльності, щоб допомогти учням писати переконливо.  
 РОФТ (Роль, отримувач, форма, тема) – це письмова діяльність,що зазвичай використовується на уроці на 
стадії консолідації. Під час такої діяльності змінюється фокус: замість навчального штучно складеного письмового 
завдання учням пропонується  природна автентична ситуація – завдання, в якому учні мають на увазі конкретну мету 
написання, іншу, ніж коли вони пишуть для вчителя чи класу та  одержувача [3, c. 119 – 120].  
 «Швидке письмо» дає можливість написати щось з певної теми чи розкрити питання протягом від 1-2 до 5 
хвилин. Шляхом дописування незакінченого речення розкривається певне питання. 
 «Вільне письмо» є подібним до швидкого, але потребує більше часу. Це можливість викласти ідеї з теми за 
5-10 хв. 
 Прийом «Щоденник подвійних записів» дозволяє учням читати для розуміння, а потім взаємодіяти з ідеями, 
на які наштовхнулись. Учні повинні не тільки поділитися ідеями, які виписали з тексту, а й пояснити, чому вважають 
їх важливими [5, c. 57]. 

Відомо, що комп’ютерні технології взагалі та Інтернет-технології зокрема інтенсифікують навчання 
писемного мовлення. Листування засобами електронної пошти займає все більше місця серед інших форм як 
ділового, та і особистого спілкування. Його використання у навчальному процесі надає нові можливості для 
вивчення німецької мови: навчання відбувається в процесі реального спілкування, містить усі його основні 
компоненти (вмотивованість, ситуативність, наявність адресата мовлення – носія німецької мови), забезпечує 
емоційність і високу мотивацію процесу навчання тощо.  
 Підкреслюючи переваги навчальних інтерактивних вправ, слід сказати, що за допомогою використаного 
способу контролю учень самостійно може оволодіти різними мовленнєвими кліше, які використовуються як у 
письмовому, так і в діалогічному усному мовленні. Таким чином учень вивчає особливості функціонування і 
використання мовних і мовленнєвих одиниць німецької мови у різних комунікативних ситуаціях. 
 Отже, технології критичного мислення (методи, прийоми) для навчання іншомовного писемного мовлення 
передбачають формування пізнавального інтересу шляхом розвитку внутрішньої мотивації до цілеспрямованого 
навчання, підтримку пізнавальної активності учнів, спонукання їх до порівняння отриманої інформації з особистим 
досвідом і на її основі формування аналітичних суджень. Розвиток критичного мислення школярів на уроках 
іноземної мови в загальноосвітній школі буде ефективним за наступних умов: узагальнення та впровадження 
вітчизняного і зарубіжного педагогічного досвіду розвитку критичного мислення, урахування вікових особливостей 
школярів та об’єктивних умов, створення яких спонукатиме і стимулюватиме учнів до критичного мислення, 
наявності у вчителя власного розвиненого критичного мислення. 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ СПІЛКУВАННЯ СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ З 

БАТЬКАМИ 
Кирильчук О.А,. магістрант 

Косарєва О.І., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

На сучасному етапі розвитку суспільства сім’я є найважливішою та найвпливовішою ланкою у становленні 
особистості. Дитина з'являється на світ маленькою істотою, нездатною захисти себе й тому вимагає уваги й поваги до 
себе, любові й ніжності, щирості й доброти, тепла й затишку, передусім, з боку батьків – перших і головних 
вихователів. Саме їм належить провідна роль у формуванні особистості. В сім'ї діти пізнають перші життєві істини, 
норми та зразки поведінки, духовні цінності та орієнтації, прилучаються до оточення, отримують перші критерії 
оцінювання подій, що відбуваються, набувають досвіду взаємостосунків, розвивають уміння спілкуватися, 
дотримуючись норм і правил спілкування. До останнього (розвиток умінь культури спілкування в сім'ї) ми й хотіли б 
привернути увагу. 

Психолог О.Кононко зазначає, що досвід спілкування в сім’ї є для дитини тим підґрунтям, на якому 
будуватимуться її взаємини з людським оточенням, спочатку з найближчим, а згодом і з далеким. Від нього залежить 
на скільки у дитини буде сформована культура спілкування [2, с. 28]. 
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